

EL

EL DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes—En la provincia y resto de España, 2,50 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.
Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

EL 2 DE ABRIL

Dos de Abril!

Cuando pasen los años, y la generación que presenció los tristes sucesos que ocurrieron en Salamanca el dia 2 de Abril de 1903, los evoque, ¿qué sentimiento predominará en sus corazones? ¡el de animadversión á los que los promovieron, ó el de piedad solamente ante las eternas víctimas: inocencia y juventud?

El tiempo borra lo individual y concreto, y solo dibuja las cosas generalizando ó con abstracciones. Hoy nos acordamos de que aquél gobernador inepto se llamaba Velasco; ni nadie se dirá que fué un representante fiel de la política del Matísser y se condenará esa política, olvidando las personas. Hipólito Vicente y Federico García Gómez son hoy nuestro vivo recuerdo de aquél día; pero sus nombres quedarán como símbolo de lo que es y será siempre espontaneidad, exenta de maldicia, despreocupación exenta de temor, confianza, confraternidad, juventud, en fin.

Sobre todo sentimiento de odio, predomine en todos nosotros una amorosa plegaria por los muertos.

Olvidó para los instrumentos de un poder despótico.

LA REDACCIÓN.

Sangre y flores

Con motivo de la conmemoración del 2 de Abril de 1903.

Página de nuestra historia la más aciaga y sangrienta, en vano el ánimo intenta borrarla de la memoria.

El Dios del orden; un Dios de alma inalterable y fría, víctimas demandó un día... dieronse aquellas dos:

Niños casi, adolescentes, como felices risueños, con todo un mundo de ensueños sobre sus cándidas frentes.

Dos criaturas humanas, de vida y juventud llenas, á toda inquietud ajena, de toda maldad lejanas.

Dos víctimas, á la suerte entre otras mil elegidas; dos existencias floridas al abrigo de la muerte.

Y que la muerte, á quien toca sorprenderse en ocasiones, penetrar vió en sus mansiones con la sonrisa en la boca.

¡Ah! jamás sangre tan pura como esa sangre florida, regó el ara maldecida de aquella deidad obscura.

Por cada gota de aquella sangre que humedeció el suelo, debió nacer en el cielo si no un angel, una estrella.

Que en cada crimen sangriento Dios un agravio recibe, y en cifras de luz escribe la cuenta en el firmamento.

Y cada menuda gota de sangre que ve vertida, agrandando la partida con una estrella la anota.

Por eso como un reproche, que nuestra maldad contiene, tal copia de estrellas tiene el manto azul de la noche.

Rastro de tantos dolores como en si aquel drama encierra, aquella sangre en la tierra dió también su fruto en flores.

Flores que brotaron solas descubriendo á vuestros ojos los breves pétalos rojos de sus sangrientas corolas.

Recójanalas vuestras manos, que si son tristes, son bellas; regad las tumbas con ellas de aquellos vuestros hermanos.

Y poned una oración en los labios entreabiertos, demandando de los muertos para los vivos perdón.

Que aunque soberbios y altivos los que viven se mantienen, son los muertos los que tienen que perdonar á los vivos.

CÁNDIDO R. PINILLA.

Abril de 1904

Cuando el año pasado en la revuelta escolar, aquella de fuentes consecuencias, oí yo las voces y los gritos y veía las pedreas contra el palacio de la autoridad gubernativa, me olvidaba de la causa, aquella simple causa de desacuerdo policiaco, que engendró un generoso movimiento de compañerismo, y pensando en los estu-

diantes eslavos, revolucionarios, nihilistas, cuyos motines ahogados bestialmente por la irritante tiranía zarista, tienen un germen fecundo y grande, el germen del ideal....

En Rusia los estudiantes se dejan matar por sus ideales. Aquí... por la guardia civil.

RAMÓN BARCO HERNANDEZ.
Estudiante

Hoy hace un año que probaron por primera vez algunos números de la Benemérita sus mortíferas armas. El resultado del ensayo fué lisonjero...

Hoy hace el año que ocurrió la trágica muerte de dos de nuestros compañeros...

Ya lo sabeis, se trataba de una algarada estudiantil sin importancia, inocente, y que como todas, implicaba unos cuantos discursos, una regular cantidad de voces, unas pocas piedras lanzadas al aire, casi siempre por los jóvenes, y... para casa a comentarlo.

Pero (¡maldito perol!) una autoridad torpe, inepta y cobarde á más de inurbana, se le antoja ver una formidable sedición y manda á sofocarla fuerza de caballería, desapareciendo al llegar ésta como por ensalmo los terribles y motinescos grupos, aplaudidos por el laudable sable aún dentro de la Universidad.

¡Porqué no quedaría en esto!...

Pero (otro funesto perol!) el dichoso Poncio debía haber dado órdenes á todas las fuerzas de la guardia civil, y salió la de infantería, la cual, no encontrando ni un sólo enemigo en la calle, atacó al fuerte é inexpugnable castillo, abundantemente provisto de pertrechos de guerra, con nutrido fuego, dirigió á las espaciosas ventanas, todas cerradas y admirabilmente defendidas por vidrieras. Una fatal casualidad hizo que, el infeliz Federico, estuviera frente á una de ellas.

Más el ya dicho castillo tiene dos puertas una de las cuales dà á la calle de Libreros, que fué por donde salieron unos pocos de estudiantes hacia el Instituto, siendo alcanzados, á la puerta de él, por las balas de una parte de la fuerza, que se destacó previamente y estratégicamente, por allí. Resultó muerto Hipólito, y Roman Carreras herido gravemente.

He ahí los hechos tan bien juzgados por toda Salamanca, excepción

hecha de algunas personalidades y de algún periódico.

Reciban las pobres madres nuestro sentido pésame.

LUIS HORTAL.
Estudiante

Ecos mundiales

Cinofilia

El feminismo inglés cuenta, desde ahora, con una nueva adquisición, grande, estupenda, transcendental... Las misses han conseguido constituir una carrera importante en sumo grado: la carrera que merecería llamarse "cinofilia".

Muchas damiselas inglesas se someten á un examen de suficiencia científica para obtener patente de enfermeras de perros y poder consagrarse á propinar purgas y tricaciones á los miserables canes que, olvidados por el mundo, recorren las calles de Londres, presa de dolorosas enfermedades.

Para complemento de tan benéfica institución, la Liga para la protección de perros ha fundado un hospital canino, lujosamente amueblado, en uno de los más pintorescos alrededores de la gran metrópoli inglesa.

Derechos femeninos

Un detalle curioso de las leyes alemanas: Los maridos no tienen el derecho moral ni jurídico de abrir las cartas dirigidas á su esposa.

Esto es favorable á la mujer desde el punto de vista de su emancipación; pero ellas tampoco tienen el derecho de abrir las cartas de sus maridos.

Bien es verdad que ellos suelen apropiarse el derecho de la fuerza, y ellas emplean el de la astucia, con lo cual resulta inútil el texto de la ley.

León XIII y los obreros

El día de San José, protector de los obreros, se inauguró en el patio de San Juan de Letrán el monumento á León XIII costeado por las clases trabajadoras de todo el mundo.

Por la entidad de sus cuotas figura España en primera línea; por el número de contribuyentes aparece en primer lugar Alemania.

El monumento consiste en la estatua de un obrero, el cual, apoyado sobre sus herramientas, levanta sus ojos hacia la cruz que tiene á su derecha, y en la cual se lee la inscripción: «In hoc signo vinces».

En un lado del zócalo se ven tres grandes láminas de bronce con los nombres de los tres principales enci-

clicas de León XIII alusivas á la cuestión obrera.

El cardenal Ferrata pronunció un discurso, y el alcalde de Roma consignó el monumento al Cabildo late-ranense

A la ceremonia asistieron representantes obreros de muchos países.

AL VUELO

Nuestro colega el «Noticiero Salmantino» dedicó su primera plana del Jueves Santo á conmemorar la solemnidad religiosa que en ese día se celebra.

Nada más santo ciertamente.

Con este motivo publica joyas literarias tan notables como la Oda de Lista «A la muerte de Jesús» más notable ciertamente que nueva.

Tampoco eso deja de ser santo.

Però lo que no puede pasar, aunque esté hecho por motivo religioso, es que le enigüe á Santa Teresa de Jesús el famoso soneto: «No me muere mi Dios para quererse». Porque aunque los bienes de los santos son comunes, como debieran serlo también los bienes de los fieles, según algunos padres de la Iglesia, no lo son sus obras; y á cada uno lo suyo, caro colega.

Que no se debe desnudar á un Santo para vestir á una Santa.

Todos los periódicos de Madrid—excepto *El Globo*—dejaron de publicarse ayer.

Todos los periódicos de Salamanca excepto *El Lábaro*—hicieron fiesta el Viernes Santo.

El Lábaro publicó una hoja para los suscriptores... Y el día anterior un extraordinario.

Verdad es que Jueves y Viernes Santo son menos festividad que los domingos, y nuestro colega está en todos los ápices.

Es más partidario del descanso dominical que del descanso semanal.

Pronósticos del tiempo.

Primera quincena de Abril

Todavía no nos abandonarán las depresiones del Atlántico y del Mediterráneo en esta quincena, que por lo mismo será también accidentada y bastante lluviosa.

Los días de mayor agitación atmosférica en nuestra península serán: el 1, del 3 al 5, del 7 al 9, y del 14 al 15.

Del 1 al 2 habrá centros de perturbación atmosférica en el Mediterráneo y N. O. de la península, que por el estado de oposición en que actuarán, solamente deberán ocasionar tiempo nuboso y algunas lluvias, en particular desde el N. O. al Centro y en la región del Mediterráneo.

El domingo 3, se formará entre el golfo de León y Baleares, un importante centro de depresión que causará lluvias en nuestras regiones, principalmente en la mitad oriental.

El lunes 4, la depresión del día anterior, que habrá perdido intensidad, se hallará en Argelia y un mínimo barométrico representará en la bahía de Vizcaya.

Se producirá alguna lluvia en la región de Levante y desde el Cantábrico al paralelo central.

El martes 5, las fuerzas de la bahía de Vizcaya con otras procedentes del S. O. de la península, se hallarán en el Mediterráneo, y producirán tiempo chubasco y desapacible.

El miércoles 6, será bastante tranquilo porque sólo quedarán en África mínimos barométricos que causarán alguna lluvia en Andalucía y Levante.

Continuará bajo la presión en África el jueves 7, y se realizará entonces la ley de reversión descubierta por H. Tany, pues avanzará hacia el S. O. de la península una depresión y otra se acercará a Galicia.

Se reproducirá el mal tiempo de lluvias, especialmente desde el O. a las regiones centrales.

El viernes 8, los centros de perturbación estarán en el S. de Portugal y en el Cantábrico, y continuarán las lluvias, que serán bastante generales.

El sábado 9, se habrá bifurcado la depresión del Cantábrico, situándose sus núcleos en el N. O. de Francia y en el Mediterráneo superior; la del S. de Portugal se hallará por el Estrecho.

Esta dispersión de fuerzas hará mejorar el estado atmosférico general; sin embargo, se registrarán algunas lluvias, particularmente en el N., N. E. y Andalucía.

El domingo 10, se habrán reunido en el Mediterráneo los mínimos del día anterior, y seguirán ocasionando algunas lluvias en las regiones vecinas a este mar, desde donde se propagarán algún tanto hasta la meseta central.

Cambiará la situación meteorológica desde el lunes 11, porque las depresiones del Mediterráneo se dirigirán a Irlanda; por tal motivo tendremos tiempo bastante bueno y tranquilo del 11 al 12, en cuyos días sólo se sentirá la influencia de estas depresiones en el N. O. y N. de la península.

El miércoles 13, volverá a perturbarse el estado atmosférico, pues la depresión de Irlanda se inclinará a nuestras regiones, y otras fuerzas del Atlántico se aproximarán al S. O. de la península.

Se producirán algunas lluvias desde el N. O. y S. O. del Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 14 al 15, seguirá desenvolviéndose por Inglaterra y mar del Norte, la depresión de Irlanda, y se formarán en el Mediterráneo centros de baja presión que occasionarán lluvias, principalmente desde las regiones próximas al Cantábrico y Mediterráneo hasta las centrales.

SFEIJOO.

Cédulas personales

Habiéndose recibido en esta oficina las cédulas personales para el corriente año, los Ayuntamientos y personas autorizados por los mismos, se presentarán en la Intervención de Hacienda y en los días que se le designan al efecto, de diez a dos de la tarde, a recoger los pedidos autorizados, para que por la Depositaria la gaduría le sean entregadas las suyas correspondientes y dar principio a la recaudación del impuesto, tan pronto lo disponga la Superioridad.

Días 7 y 8 de Abril próximo, los pueblos de los partidos de Salamanca y Alba de Tormes.

Días 9 y 11, Béjar y Peñaranda, 12, 13, 14 y 15, Segovia, Villeguindio, Ciudad-Rodrigo y Ledesma.

Se producirá alguna lluvia en la región de Levante y desde el Cantábrico al paralelo central.

El martes 5, las fuerzas de la bahía de Vizcaya con otras procedentes del S. O. de la península, se hallarán en el Mediterráneo, y producirán tiempo chubasco y desapacible.

El miércoles 6, será bastante tranquilo porque sólo quedarán en África mínimos barométricos que causarán alguna lluvia en Andalucía y Levante.

Continuará bajo la presión en África el jueves 7, y se realizará entonces la ley de reversión descubierta por H. Tany, pues avanzará hacia el S. O. de la península una depresión y otra se acercará a Galicia.

Se reproducirá el mal tiempo de lluvias, especialmente desde el O. a las regiones centrales.

El viernes 8, los centros de perturbación estarán en el S. de Portugal y en el Cantábrico, y continuarán las lluvias, que serán bastante generales.

El sábado 9, se habrá bifurcado la depresión del Cantábrico, situándose sus núcleos en el N. O. de Francia y en el Mediterráneo superior; la del S. de Portugal se hallará por el Estrecho.

Esta dispersión de fuerzas hará mejorar el estado atmosférico general; sin embargo, se registrarán algunas lluvias, particularmente en el N., N. E. y Andalucía.

El domingo 10, se habrán reunido en el Mediterráneo los mínimos del día anterior, y seguirán ocasionando algunas lluvias en las regiones vecinas a este mar, desde donde se propagarán algún tanto hasta la meseta central.

Cambiará la situación meteorológica desde el lunes 11, porque las depresiones del Mediterráneo se dirigirán a Irlanda; por tal motivo tendremos tiempo bastante bueno y tranquilo del 11 al 12, en cuyos días sólo se sentirá la influencia de estas depresiones en el N. O. y N. de la península.

El miércoles 13, volverá a perturbarse el estado atmosférico, pues la depresión de Irlanda se inclinará a nuestras regiones, y otras fuerzas del Atlántico se aproximarán al S. O. de la península.

Se producirán algunas lluvias desde el N. O. y S. O. del Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 14 al 15, seguirá desenvolviéndose por Inglaterra y mar del Norte, la depresión de Irlanda, y se

formarán en el Mediterráneo centros de baja presión que occasionarán lluvias, principalmente desde las regiones próximas al Cantábrico y Mediterráneo hasta las centrales.

El hermoso espectáculo del encuentro que un orador sagrado describe á grandes rasgos desde un balcón de la Plaza Mayor, ocupada por la mayor parte del vecindario y en medio de un silencio sepulcral, la fantástica y cromovocada procesión que se ce-

lebra en la noche del miércoles santo para trasladar el peso de «Los Azotes», «La Dolorosa», «Cristo crucificado» y «La Santa Cruz», desde San Agustín hasta la capilla de Cerralbo, de donde salen para la procesión del Viernes Santo; la Resurrección se verifica también en la Plaza Mayor, entre la expectación y la alegría de todo un pueblo, trascase de subito en manto de viscosos colores el enlutado de la imagen de la Madre de Dios y el uniforme de la guardia romana, el negro repicar de las campanas, disparo de cohetes y voladores y la suelta de palomas mensajeras, todo, todo es obra de un hombre de huella y grimísima voluntad y digno de los más grandes y merecidoselogios.

En fin, hay que ver ya nuestra Semana Santa. ¡Lesiona es que el trayecto que recorre la procesión del Viernes Santo, se limite á las angostas calles del recinto murado y que no se haga extensivo á la Glorieta, calles del Rollo, Rastrillo y Santa Clara, para que las muchas gentes de los pueblos del partido que acuden á presenciarla no se marchasen desconsoladas.

El Corresponsal.

Barbilla á 35.
Centeno á 37 id. 90 id.
Cebada á 27 fanega.
Guisantes á 55 id.
Algarrobas á 35 id.

PEÑARANDA.—30.

Trigo á 47 reales fanega.
Centeno á 55 id. id.
Cebada á 25 y 26 id. id.
Algarrobas á 36 id. id.

Avena á 18.

Garbanzos de 100 á 180.

Patatas á 6 reales arroba al cobre

El Corresponsal.

MANANA

SANTORAL Y CULTOS PARA EL DÍA DE LA DIVINA MISERICORDIA

CULTOS.—Se celebrarán los propios del día.

EL DÍA RELIGIOSO

EL DÍA RELIGIOSO

LAS QUINTAS

EL LUNES PRÓXIMO, DÍA 4, CORRESPONDÉ DE COMPARCER ANTE LA COMISIÓN MIXTA, PARA EL JUICIO DE EXENCIÓN, A LOS SIGUIENTES PUEBLOS:

Cabeza de Salvatierra, Campillo de Salvatierra, Casafranca, Coca de Alba, Chagarcía, Medianero, Ejeme, Encinas de Abajo, Encinas de Arriba, Fresno Alhándiga, Fuenterrubla de Salvatierra, Gajates, Galinduste, Galisancho y Gaciernández.

EL LUNES PRÓXIMO, DÍA 4, CORRESPONDÉ DE COMPARCER ANTE LA COMISIÓN MIXTA, PARA EL JUICIO DE EXENCIÓN, A LOS SIGUIENTES PUEBLOS:

Cabeza de Salvatierra, Campillo de Salvatierra, Casafranca, Coca de Alba, Chagarcía, Medianero, Ejeme, Encinas de Abajo, Encinas de Arriba, Fresno Alhándiga, Fuenterrubla de Salvatierra, Gajates, Galinduste, Galisancho y Gaciernández.

CERTAMEN MÉDICO-ESCOLAR

EL LUNES PRÓXIMO, DÍA 4, CORRESPONDÉ DE COMPARCER ANTE LA COMISIÓN MIXTA, PARA EL JUICIO DE EXENCIÓN, A LOS SIGUIENTES PUEBLOS:

Cabeza de Salvatierra, Campillo de Salvatierra, Casafranca, Coca de Alba, Chagarcía, Medianero, Ejeme, Encinas de Abajo, Encinas de Arriba, Fresno Alhándiga, Fuenterrubla de Salvatierra, Gajates, Galinduste, Galisancho y Gaciernández.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

EN BREVE SE DESIGNARÁN LOS PONENTES DEL TRIBUNAL DE PROFESORES QUE HAN DE JUZGAR ESTA COLECCIÓN DE MONOGRAFIAS.

(Wirchou).—La atipia es al neoplasmico lo que la hemoglobina al eritrocito humano.—Aumentad la higiene de las escuelas y suprimid la medicina de los presidiarios.—Cultura hace patria.—Trabajo.—La experiencia es el tamo que sirve de guia a la nave de la ciencia para conducirla al puerto seguro de la verdad.—El hombre contaminó al mosquito, el mosquito contaminó al nombre.—Sepo stillum veras literas que digna legi sui scriptis etiamque et in retin turba labores.—Fisiología e insuficiencia hepática.—De visita á visita.—Mens sana in corpore sano.—Procesos patológicos sociales.—Servet y Cajal.—El individuo normal consta de veinte tejidos, el patológico tiene catorce.—Todo hijo tiene derecho al peche de su madre.

LOCALES

La Procesión de ayer

Con una tarde primaveral se verificó ayer la procesión, que atrajo a Salamanca entera, multitudinaria del tránsito.

Vinieron bastantes forasteros de las cercanías, y no ocurrió ningún incidente de particular merecimiento.

Con gusto hacemos esta aclaración.

Ha dejado de pertenecer á la redacción de El Diario nuestro querido compañero Luis Romano, quien entrado a formar parte de la del periódico republicano *El Porvenir*, próximamente aparecerá.

Para el señor Romano quedan siempre en esta casa reconocimientos y cariños que no pueden borrar estos justificados apartamientos.

Ha tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo de Valladolid, don Andrés López, quien ha regresado de su estancia en Madrid.

Un joven de veintitrés años de edad, llamada Enriqueta Caballero, ha dado algunos avisos de importancia á varios particulares, llevando una tarjeta de las Siervas de María.

Por el presidente de la sección segunda de esta audiencia, don Antonio Casas y Criado, se cita al procedido Miguel Coloredor Blázquez, fuguado hace diez días de la cárcel de Béjar, para que comparezca a responder en la causa que contra él mismo se le sigue por homicidio.

Al catedrático de esta Universidad don Prudencio Requejo se le ha concedido un mes de licencia por enfermo.

Por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes ha sido desestimado el recurso interpuesto por don José Riesco y don Antoni Alfonso, contra el nombramiento de becaria del colegio de Santa Cruz de Cañizares, hecho a favor de don Emilio Sánchez de la Peña.

De conformidad con lo dispuesto, estos días han girado una visita de inspección á la cárcel de Andújar provincial y las juzgados de instrucción y municipal.

El ingeniero agrónomo don Ramón Gil, ha sido nombrado inspector del cuerpo y vocal de la Junta Consultiva Agronómica.

A un pobre vendedor ambulante se le extrajo el jueves santo un billete de cincuenta pesetas.

A su muerte la caridad la persona que lo devuelva á esta administración.

El próximo lunes es el día designado para la jura de bandera por los quintos incorporados al regimiento de caballería de guardia en esta plaza.

El acto se verificará en la Plaza Mayor.

EVITRISDI, biblioteca del

A petición de la Facultad de Derecho el próximo día 7 celebrará reunión en el Claustro universitario para tratar del proyecto de estudios Ibero-Americanos.

Nuestro amigo don Luis Mayorga ha pasado por el amargo trance de ver morir á una graciosísima niña de 15 meses.

Acompañamos en su dolor á tan buena familia.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de esta Delegación de Hacienda, don Demetrio Durán Sánchez.

Ayer salió para Coimbra el Rector de esta Universidad señor Unamuno, que regresará de dicho punto el miércoles próximo.

Ha regresado de Madrid don Juan Antonio Sanchez del Campo, diputado a Cortes por Salamanca.

El jueves santo pernoctaron en la prevención dos mujeres por dar estímulos y varios sujetos por abusos de confianza.

Se encuentra en Salamanca el joven médico militar don Adolfo Rincón, aventajado alumno que fué de esta escuela de medicina.

Ha dejado de pertenecer á la redacción de El Diario nuestro querido compañero Luis Romano, quien entrado a formar parte de la del periódico republicano *El Porvenir*, próximamente aparecerá.

Para el señor Romano quedan siempre en esta casa reconocimientos y cariños que no pueden borrar estos justificados apartamientos.

<p

GUERRA

Ruso-Japonesa

Indisciplina en Corea

Despachos de Tokio anuncian que dos batallones de la guarnición de Pioeng-Yang, que estaban considerados como lo mejor del ejército coreano, recibieron orden de dirigirse hacia el Norte para proteger los pasos del Noreste.

La mayor parte de los soldados de los dos cuerpos desearon al recibir la orden y los restantes se amotinaron.

En Seúl se ha descubierto un complot que se preparaba contra la actual dinastía coreana. También se dice en aquella capital que los rusos han acordado la muerte del prefecto coreano de Seúl, por no haber seguido las instrucciones que le dieron.

Amacos

Se sabe que el general Kouropatine ha salido súbitamente de Mukden para Liao-Yang.

Esto hace creer que pronto se librará entre rusos y japoneses un combate.

Espionaje

Se ha sabido que algunos espías japoneses intentaron el día 15 destruir un tren militar ruso cerca de Tarlarsky.

La tentativa fracasó por completo.

Los Boxers

Circulan noticias alarmantes de China, acerca de la agitación de los jefes boxers.

Sedice que tan pronto como los rusos y japoneses emprendan las operaciones en gran escala, se producirá en todas las regio-

nes orientales del Celeste Imperio, desde el golfo de Tonkin hasta el de Pet-Che-Li, un movimiento contra los extranjeros mucho más formidable que el de 1900, que originó la intervención de las potencias.

Ultima hora

Madrid 2, 9:45 m.

En una procesión

Durante la que ayer se celebraba en Oviedo, un sacerdote trató de arrancar el rosario a un sargento que permanecía cubierto al paso de las imágenes. El sargento se resistió y con este motivo se produjo un gran desorden.

La caballería rusa

En los alrededores de Wiju se ha desplegado y acampado la caballería rusa, que se halla muy quebrantada después de los últimos combates.

Choque fúnebre

En el momento en que se celebraba en Sestao (Bilbao) la procesión del Santo Entierro, se vio interrumpida en su carrera por el paso de un entierro civil que se verificaba en el mismo instante. Los acompañantes de una y otra se dirigieron mutuos insultos y amenazas llegando a agredirse con palos y piedras, algunas de las cuales destrozaron la urna del Santo Sepulcro. Se hicieron algunas defensas.

Fúnebre consecuencias

Numerosos grupos de obreros en Sestao intentaron el rescate de los presos a consecuencia del choque allí ocurrido entre católicos y librepensadores en el momento de la procesión del Santo Entierro. Hicieron armas contra los fórales, que a su vez dispararon contra ellos. De esta refriega resultaron siete heridos.

Los grupos penetraron luego en el Cementerio católico, que destrozaron, parando más tarde la fábrica de luz eléctrica.

GARCIA-PEAZA.

DIVERSAS

El número de animales que anualmente se sacrifican para utilizar las pieles es enorme y hace suponer que dentro de corto plazo habrán sido extinguidas algunas especies zoológicas.

Entre estas especies merecen notarse las martas, de las cuales 580000 son cazadas anualmente, los castores y las chinchillas, que suministran cada año 150 y 100.000 pieles.

En la administración de ferrocarriles prusianos, se han hecho experiencias del método empleado por Conrad Gantsch para conservar las maderas. La inyección de una mezcla de sulfato y de borato amónicos, comunica a los troncos una resistencia superior a todos los procedimientos preservativos usados hasta la fecha.

El Gobierno de los Estados Unidos, por conducto de su representante en Madrid, ha manifestado al Gabinete español su propósito de rebajar los derechos que gravan los vinos españoles en la República norteamericana, siempre que se rebajen los que se aplican a los cafés de Puerto Rico al importarse a España.

Al decir de los periódicos alemanes el ministro de Marina del Imperio está decidido a reproducir en el Parlamento el proyecto aumentando el poder naval de Alemania con seis grandes cruceros y siete de pequeño tonelaje.

El proyecto será presentado en el año próximo para que la construcción de dichos barcos pueda comenzar en 1906.

EL DIARIO se halla de venta en los puestos del

Café del Pasaje

Kiosco de Barazal

Café Castilla

LA SALAMANDRA

Único almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas

de la DOZUELA Y ALMENDRALEJO

MANUEL GARCIA DEL TESO

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

LICEO ESCOLAR,

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso

EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Directo: **Don Pedro González García**

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

Calle de Serranos, núm. 10.—Salamanca

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encuentre aquí lugar apropiado, resultan agresivos para la dignidad académica, el Director y Profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los Colegios ofrecería más peligros que la individual, para la mutua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus reglamentos estos Centros, quedarían muy pocas de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Desde el 11 de Febrero ha comenzado el repaso de las asignaturas para el grado de Bachiller, quedando la sección de Letras a cargo del Director.

Se admiten internos medio-pensionistas

y externos vigilados.

Pidanse reglamentos y cuantos detalles se precisen.

Interesa ver á todos

Sastaría Alfonso Eca

(Calle de Alfonso X, 10—Salamanca)

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos 60, 65, 70, 75.

Id. gabanes, forro seda 80 ó 90.

Pantalones estambre, desde 20.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquetas ó smoking, todo á medida, distinguéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acabán de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

Asimismo sombreros, gorras, etc.

Plateado, Joyería y Relojería

Vigila sus Hijos de Fernando García

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y

Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Oficinas en la calle 23

Imprenta de Almaráz—Zamora, 19.

Libro quinto

CAPITULO XXVIII

—

Buen viaje

Hiede veloz las olas, surca la mar azulada, hermosa Salamandra! Adiós Francia, adiós! Adios, bella Provenza con tus naranjos dulces, tu clima templado y voluptuoso, y tus habitantes hospitalarios! Adiós, adiós!

Vas á Smirna, bella corbeta, á esa espléndida ciudad de Oriente, á esa ciudad de oro y de sol, de Kioscos verdes y encarnados, de estanques de mármol lle-

Luego que la corbeta se puso en rumbo, Pedro hizo una seña al comandante, que bajó á su cámara, siguiéndole aquél al poco rato.

—Parece imposible, señor, le dije: Pedro que tengo tan poca memoria!

—Es que, teniente, también es sumamente difícil lo que me habéis mandado. Pero al fin con vuestras instrucciones he salido bien del apuro y os doy las gracias.

—No se trata ahora de gracias, señor, al contrario, es preciso que me castigüés porque por primera vez en mi vida, por culpa vuestra, he faltado a la disciplina mandando en vuestro lugar, sin que vos me hubieseis dado orden formal a los ojos de la tripulación.

—Pero era en bien del servicio, mi amigo. —Era verdad, más no por eso iba de ser mal ejemplo. Ya sabéis que aunque una tripulación esté en medio de escollos, próxima a perderse y convencida ya de que va á perecer, ningún oficial puede cambiar una palabra á las órdenes del comandante.

—Lo que yo hice por un motivo laudable podes hacerse por otro criminal; ésto sólo es una desgracia para la disciplina, y peligroso efecto que causa no puede atenuarse más que con una severidad excesiva.

—Pero es cosa muy singular, amigo mío, que me queréis obligar á castigaros cuando ellos...

—Quereis matarme á fuego lento con esas objeciones, señor? Quereis acabar de comprender que no se trata aquí de vos, sino de vuestro grado; de esto exclamo: Pedro señalando la charretera del marqués;

—de esto, señor, que para vos y para todos nosotros es una cuestión de vida ó de muerte, porque si por casualidad esta falta quedase impune mañana la tripulación alentada con este mal ejemplo, discutiría nues-

tra tripulación.

—Si se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

—Entonces no se acuerda si sigue en sufrimiento.

—No, señor, no sigue en sufrimiento.

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plaza la de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, si viéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos ce ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacaos de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieran hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, temiendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No sonfundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

HISPANIA

AGUAS BICARBONATADAS-LITÍNICAS

DE

FUENTE-CALIENTE
EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispesias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artrítismo.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.

LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamaica, Farmacia de García Ruiz.

Plaza Mayor, 36.
Pídanse folletos)



Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.

Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

BOQUILLA INHALADORA
PUJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol. El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para prevenir las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: Fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

PATENTE

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General *Antonio Alcaide*, Minimos 11, Salamanca

FERRETERIA

DE

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El iuveramento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas extrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Ten-durfa de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tienen acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

comandante, por cuya falta había sido condenado á quince días de riguroso arresto.

Igual hecho fué consignado en el diario de estado mayor. Para poder juzgar de la importancia de estos diarios, baste saber que se conservan con mucha escrupulosidad á bordo, y se envían al ministro cuando llegan los buques á Francia para servir de notas e instrucciones acerca de la conducta de los oficiales, y de pruebas para saber si el barco ha cumplido con su misión. —Al fin el viernes 15 de Agosto de 1815, la *Salamandra* salió de la rada de Saint-Tropez como á las once de la mañana, y á las cinco de la tarde no se distinguía ya las altas cumbres de la Corcega.

tras órdenes, murmuraria, y acaso se revelaría y haría el corso con la corbeta.

—Vamos, vamos, no hay que apurarse, amigo; yo haré lo que me digais. Bueno, seréis castigado toda vez que así lo queréis.

Pedro se encojío de hombros.

—Creeis acaso señor, que á mi edad no será una cosa muy dura y cruel aparecer en el diario de á bordo como insubordinado, á mí que hasta soy fanático por la subordinación? Pero eso á mí poco me importa, porque el ejemplo de haberse impuesto un castigo severo á un oficial por falta de disciplina, es un ejemplo muy súladable para la tripulación, y no puele menos de servir para hacer más profundo el respeto inalterable á la subordinación. Y acaso, acaso, lo que vais á escribir en el diario por disposición mia, destruirá las esperanzas que me quedan de ascenso en mi carrera.

—Y entéñes?

—Nada, señor! yo debo sacrificarlo todo al honor del cuerpo á que pertenezco, y mi conciencia me recompensará largamente. Vos sois una persona visible, y yo soy oscuro; porque si hay quinientos tenientes de navio, solo hay cincuenta capitanes de fragata, que deben ser a los ojos de los marineros hombres puros y excogidos. Además, señor, una mancha parece peor sobre el uniforme bordado de un comandante, que sobre la casaca azul de un oficial subalterno.

—Pero por Dios, si ya voy á castigaros, qué más queréis que haga?

—Eso está bien; dijo Pedro.

Y el marqués consignó en su diario, dictándole el teniente, el acto de insubordinación de Pedro que había osado en pleno puente interrumpir la órdenes de su

